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SÈRIE 3 

PRIMERA PART. 

Responeu a TRES de les cinc qüestions proposades. [6 punts: 2 punts per qüestió] 

1. 

a) [1 punt] 

Massa de neu o gel que es desprèn i es precipita vessant avall d'una muntanya, 

arrossegant sovint roques, pedruscall i fang.  

b) [1 punt]  

Es valoraran respostes com: 

- Evitar construccions en canals d’allaus  

- Instal·lar dispositius que permetin monitoritzar el risc 

- Realitzar accions preventives per disminuir la massa de neu 

- Construcció d’elements que desviïn part de l’energia de les allaus 

2. 

a) [1 punt] 

El Pallars Jussà i la Noguera 

b) [1 punt]  

Fals: El Turó de l’Home es troba al Montseny, no al Montsec. 
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3. 

a) [1 punt] 

El coeficient de Gini és una mesura de la desigualtat. Normalment s'utilitza per 

mesurar la desigualtat en els ingressos de la població. El coeficient de Gini és un 

nombre entre 0 i 1, on 0 es correspon amb la perfecta igualtat (tots tenen els 

mateixos ingressos) i 1 es correspon a la màxima desigualtat.  

b) [1 punt]  

Les dades indiquen que a Espanya hi ha una distribució de la riquesa més 

igualitària que als Estats Units. 

4. 

a) [1 punt] 

Etapa de pas del règim demogràfic antic al modern i que es caracteritza per un 

descens brusc de la mortalitat i un descens suau de la natalitat, cosa que genera 

un creixement natural elevat. 

b) [1 punt]  

La natalitat i la mortalitat tenen un pes escàs; la majoria del creixement de la 

població catalana es deu, actualment, a la migració. 

5. 

a) [1 punt]  

Tipus de morfologia agrària caracteritzada pels camps oberts —sense closos ni 

arbres— ordenats per parcel·les i per l’agrupament de l’hàbitat rural en pobles. 

b) [1 punt]   

Cert. Les grans extensions cerealístiques de la plana d’Urgell, amb els seus 

extensos camps, és un exemple de camps oberts.  



 
Pàgina 3 de 7 

Geografia-TEI 

Proves d’accés a la Universitat per a més grans de 25 anys 2025. Criteris d'avaluació 

 

SEGONA PART 

Trieu UNA de les dues opcions (A o B) i responeu a les quatre qüestions de l’opció 

triada [4 punts: 1 punt per qüestió]. 

OPCIÓ A 

1. 

a) [0,5 punts] 

Es valoraran respostes com: 

- L’urbanisme dels anys setanta presentava deficiències importants en camps 

com els serveis. Deficiències actualment molt menors.  

- Als anys setanta era habitual trobar espais d’habitatge (polígons) 

desconnectats de la resta de la trama urbana. Aquesta situació s’ha anat 

revertint.  

- Als anys setanta es prioritzava el transport amb vehicle privat. Actualment 

s’aposta, amb major o menor intensitat, per altres formes de transport.  

- Als setanta s’apostava per la construcció de grans polígons d’habitatge de 

promoció pública. En l’actualitat la construcció de blocs d’iniciativa pública és 

més limitada. 

b) [0,5 punts] 

El Pla d’Ordenació Urbanística Municipal o POUM.  
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2. 

a) [0,5 punts] 

Intervencions realitzades a l’espai urbà i que es caracteritzen pel seu baix cost, 

petita escala, rapidesa en l’execució i possibilitat de revertir ràpidament l’actuació. 

b) [0,5 punts] 

Es valorarà que l’alumnat inclogui respostes coherents i concretes. Un exemple 

podria ser:  

Transformació puntual d’un solar en espai obert a la ciutadania. Es tractaria 

de situar-hi algunes jardineres, taules o jocs. Donat que el solar es 

susceptible d’acollir una construcció en un període de temps breu, s’aconsella 

aquest tipus d’actuació pel seu cost i facilitat d’execució.  

No es valoraran respostes que no concretin actuacions, tipus “pintar els carrers de 

colors perquè hi vagi la gent”. 

3. 

a) [0,5 punts] 

Facultat reconeguda als ciutadans de participar en els procediments d'elaboració 

de decisions que afectin interessos col·lectius o els seus concrets. 

b) [0,5 punts] 

Els processos de participació ciutadana de baix cap a dalt són iniciatives de la 

ciutadania que es presenten a administracions. Es una estratègia per fomentar 

processos més participatius i menys dirigits per les administracions. 
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4. 

a) [0,5 punts] 

En l’aspecte físic es poden valor respostes com: 

• Accés de tota la població a serveis bàsics adequats 

• Disposar de sistemes de transport segurs, assequibles i sostenibles 

• Protecció del patrimoni natural i cultural 

• Millorar la qualitat de l’aire a les ciutats 

En l’aspecte social 

• Pensar les ciutats per tots els col·lectius, especialment aquells més 

vulnerables.  

• Augmentar les dotacions de serveis educatius i sanitaris, perquè estiguin a 

l’abast de tota la població. 

• Fomentar la cohesió social, especialment en l’espai públic. 

b) [0,5 punts] 

És cert. El moviment de població camp – ciutat ha comportat que la majoria de 

població visqui actualment en ciutats.  
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OPCIÓ B  

1. 

a) [0,5 punts]  

La comarca de la Selva presenta dues casuístiques principals. La part del litoral 

presenta un nombre de nits tropicals important. En canvi, la part més de l’interior 

pràcticament no té nits tropicals.  

b) [0,5 punts] 

La comarca de la Selva presenta diverses zones. La zona litoral es troba més 

exposada a les nits tropicals per la proximitat al mar. En canvi l’interior, molt més 

muntanyós, es troba més protegit d’aquest fenomen. 

2. 

a) [0,5 punts] 

És valorarà que l’alumnat faci referència a la localització (especialment proximitat 

al mar), així com a l’efecte illa de calor (increment de temperatura als centres de 

les àrees urbanes que generen les diverses construccions i l’artificialització de 

l’espai).  

b) [0,5 punts] 

L’efecte illa de calor es pot matisar si s’aposten per actuacions com per exemple: 

- Creació de zones verdes que ajudin a dissipar la calor 

- Apostar per solucions que evitin que les construccions acumulin excessos de 

calor (teulats verds, materials de construcció que acumulin menys calor) 

- Apostar per edificacions més separades i més baixes 

- Evitar la impermeabilització total del terreny 

Es valorarà la resposta com a correcta si l’estudiantat, en termes generals, respon 

en aquesta línia. 
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3. 

a) [0,5 punts] 

Es valorarà respostes com: 

- major altitud mitjana, fet que implica menys nits tropicals 

- xarxa urbana menys densa / menys presència d’estacions meteorològiques  

- zones urbanes menys grans, que eviten l’efecte illa de calor 

- major llunyania del mar 

b) [0,5 punts] 

L’estatge alpí es caracteritza per la presència de prats. L’estatge subalpí acull 

bàsicament boscos de coníferes. 

4. 

a) [0,5 punts] 

El curs de l’Ebre és una de les zones de Catalunya que presenta major nombre de 

nits tropicals. A la desembocadura (o a les comarques del Montsià i el Baix Ebre; 

o a Amposta i Tortosa) el nombre de nits tropicals és important. Més cap a 

l’interior (a la Ribera d’Ebre, a Mora d’Ebre...) el nombre de nits tropicals és menys 

elevada que a la costa. Tot i això, es un fenomen que es dona de forma més 

habitual que a altres zones de Catalunya. 

b) [0,5 punts] 

El turisme és una de les principals activitats econòmiques de Catalunya. La 

majoria del turisme tendeix a centrar-se en el litoral català i especialment a 

Barcelona. Dues zones que, com apunten els mapes, són les més afectades per 

les nits tropicals. Aquesta situació pot comportar un descens de turistes a l’època 

estiuenca; turistes que van cap a zones no tant caloroses. Aquesta situació 

implicaria un canvi de l’estacionalitat turística cap a primavera i estiu.  

Es podrà valorar igualment que l’alumnat faci referència a altres aspectes com per 

exemple els canvis que pot experimentar el paisatge o els canvis que hi pot haver 

en el turisme de neu. 
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